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	《四季》第二课时 教学设计
庙桥小学 蒋达琪
教学目标：

1、了解四季的特征，感受各个季节的美丽，激发学生对大自然的热爱之情。

2、能正确、流利、有感情地朗读课文，背诵课文。

3、能仿照课文，创编小诗。

教学难点：模仿课文的写法，创编小诗。
教学过程：

一、复习导入

师：小朋友们，一年有几个季节啊？哪四个？（板书），今天我们继续学习课文《四季》，通过上节课的学习，你们知道儿歌里每个季节都派了谁来播报信息啊？（板书），齐读词语。

二、学习第一小节

过渡：你瞧，春天来了，小草从泥土里探出了脑袋，仔细看看草芽的形状是怎么样的呢?(尖尖的)
放大草芽的图片，出示生字卡片“尖”，引导:小朋友们，你是怎么记住这个字的? 组词

预设1:我看图发现草芽的形状是上面小，下面大，就记住尖”了。

预设2:小＋大    

预设3：“尖”字很有意思，我还可以编儿歌记住它，上小下大  

小结：看来记生字的办法有很多，比如看着图片记，加一加，编口诀，找词语朋友，我们只要选择自己觉得好记的办法就行了。 

引导:看看插图，春天的小草除了可以说“草芽尖尖”还可以怎么说呢?(草芽嫩嫩（摸起来）、草芽绿绿（颜色）、草芽细细（形状）…)

过渡:我们一看到尖尖的、绿绿的、嫩嫩的草芽，就知道春天来了。小鸟也飞来了，草芽会对小鸟说什么呢?
指名读草芽说的话，指导学生读出草芽高兴、欢快的语气
2. 春天来到的时候，除了小草钻出了地面，还有谁也会向我们传递春天的信息呢？

（桃花、柳树、燕子、油菜花、布谷、蜜蜂、蝴蝶等等，根据回答出示几幅春天景色的图片）

你能仿照着第一小节的样子也来编一编儿歌吗？

预设指导：柳条长长，他对小鸟说：“我是春天。”

桃花朵朵，他对小鸟说：“我是春天。”

蜜蜂嗡嗡，他对小鸟说：“我是春天。”

听了小朋友们编的儿歌，春天的景色在我脑海里越来越多，越来越美了。小朋友们，现在我们想象自己就是尖尖的草芽，让我们一边做动作，一边高兴地来读一读第一小节。（草芽要很有劲儿才能破土而出向上生长哦，小草芽们，那么该怎么坐呀？）

2. 刚刚我们感受了春天的美好，春天很快就过去，（出示荷叶、青蛙的抽图）小朋友们，谁来了？读第二小节。

三、学习第二小节

1.是的，夏天是一个热闹的季节，荷塘里的景色很美很美，我们看看吧。(欣赏荷叶、荷花图）。

你看到了的荷叶是什么样的？荷叶_______。儿歌里也用了一个很可爱的词语——圆圆，谁来读一读？（荷叶圆圆）做做动作读一读。

2.夏天的时候，荷叶碧绿碧绿，荷叶对青蛙说（齐读），夏天也是小青蛙最喜欢的季节，它在荷塘边高声歌唱呢！我们一起读读第二小节。

3.小朋友还从哪些地方知道夏天来了？ (向日葵开了、天气很热，可以吃西瓜、知了在树上叫等）谁来编一编儿歌呢？夏天真是个热闹的季节，我们来试着背一背这一小节。

四、学习第三、四小节

1. 为什么谷穗说他是秋天？为什么雪人说他是冬天？请小朋友们读读课文三、四小节。

2. (出示谷穗弯弯的图片）我们来到田地里看一看谷穗，谁来说说你看到的谷穗什么样？

预设：谷穗一粒一粒的、金黄色的、弯曲的等。

到了秋天，谷穗慢慢成熟了，一粒一粒的子长得饱满了，沉甸甸的，谷子的杆都好像支撑不住了，谷穗往下弯着腰，告诉人们他已经成熟了，赶快收割储存粮食吧。

你看看“弯”字下面是个“弓”， 弓箭的“弓”， “弓”就是弯曲的样子。小朋友们学一学谷穗弯弯的样子，好像在弯腰鞠躬一样。谁一边弯弯腰，一边读读第三小节？提醒“鞠着躬”中间的“着”是轻声，要读得轻快些。

4. 在第一课《秋天》里，我们欣赏了秋天的风景，谁能用上秋天的事物仿照着编一编儿歌？

如：树叶飘飘，他跳着舞说：“我是秋天。”雁群阵阵，他们唱着歌说：“我们是秋天。”

秋天田里的谷子成熟了，果园里的。。。。吃到美味的水果，收获到饱满的谷子，你们喜欢秋天吗？带着喜欢再读第三小节。

5. 冬天，小朋友们最喜欢下雪了。（播放冬天的雪景和小朋友们打雪仗，堆雪人的一组图片）

6. 冬天堆雪人可真是一件十分开心的事情，你看这个大雪人，（出示书上雪人插图） (圆圆的脑袋，又大又胖的身体，鼻子是根长长的胡萝卜。等等）这个大雪人可真神气，你看他－一（出示“大肚子一挺”） .

（1）这么大的肚子，真胖啊，还往前一挺，多顽皮啊，谁来读一读？（指名读）

（2) 谁能做着动作读一读？ (评价：这是一个的雪人；这个雪人很逗）

7. 学着雪人的样子一起读读这一小节。

（1) 学生齐读。

（2) 认识多音字“地”： 在第二行“顽皮”这个词语后面有个“地”是轻声，要读得轻短些，谁来读读第二行？以前我们学过这个字，那时它念作－天地的“地”， 同一个字，有两个或更多不同的读音，我们则叫它多音字。跟老师分别读读两种读音的词语：天地、顽皮地说。

（3) 认识生字“就”： 小朋友们比较一下，雪人说的话与前面草芽，荷叶、谷穗相比有什么不同？ (多了一个“就”字）加了一个“就”， 读起来感觉很不一样。指名读雪人的话，突出“就”字。“就”这个字我们平时经常会说到，例如“我就是小鱼”“这就是我的书包”“这就是我不认识的字”。小朋友们会说一说带有“就”的句子吗？

五、朗读背诵

1. 四个季节请小朋友们四小组合作读课文，一人读一小节，读的时候可以加上动作，边读边表演。

2. 请小朋友们看着黑板上的词语卡片，按照春夏秋冬的顺序，着背一背课文。

3. 指名背诵，配上欢乐的音乐，全班集体背诵。

六、总结

小朋友们，今天我们不但寻找了四季，还感受到了四季的美，课后请小朋友们把课文背给爸爸妈妈听，让他们也感受到四季的美。
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	《四季》教学反思
《四季》是一首富有童趣的儿歌,本文通过对春天的草芽、夏天的荷叶、秋天的谷穗和冬天的雪人这几种代表性事物的描述，表现四季的特征。儿歌采用拟人的手法，排比的形式，语言亲切、生动，读来琅琅上口，能唤起学生对生活的感受。同时，四幅插图色彩明丽，形象生动，便于学生观察和想象。

在整堂课教学中我主要体现了以下教学思想。首先以学生为主体充分发挥学生学习的主动性和积极性。在学习第一段时，我目标明确地分层指导学生进行了朗读，让学生在读中学，读中悟，读中得，读中展示。在拓展训练中，锻炼学生的语言表达能力。我出示几幅不同季节的典型画面，让孩子练习说话，学做小诗人。学生兴趣高涨，语言丰富，激发了学生的思维和情感体验，学生的主体地位发挥得淋漓尽致，一个个充满智慧的小诗人纷纷冒出，为学生以后写作打下基础。其次，课文中的个别词语的理解和感悟深入浅出，水到渠成，如在孩子表演完冬天的雪人时，我问孩子们，“你们为什么说他表演的好啊?“因 为他挺着大肚子，样子很可爱。”“因为他脸上笑眯眯地，还挺着个大肚子一摇一摆的，很顽皮。”“顽皮”一词的理解就这样在孩子们的动作中做了具体的解释。整堂课下来，孩子的学习兴趣浓厚，语言能力得到了提高。

但遗憾的是，因为时间的关系，指导孩子的书写没能落实到位，如果能在课外有更充分地预习，可能这堂课的效果会更好。
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